

兒子的生物學上的父親，而偷竊了醫院裡的機密紀錄，結果發現他是誰。

其他不會因此而造成悲劇的婚姻又怎樣呢？所有的證據顯示，大多數的丈夫對人工受孕生下來的孩子都視如己出，疼愛異常。但是，心裡學家指出當自己的孩子經常「提醒」他是性無能時，沒有人能想像出這個「爸爸」情緒上所受的苦惱。

這些孩子們本身又怎樣呢？家庭破裂或父母任何一方亡故對他們的打擊是够慘重了。當一個孩子在離婚官司或遺囑裁判中所獲悉他（她）的父親終非他（她）真正的父親時，又會增加多少痛苦呢？

在法律上被有「私生子」污名的孩子怎麼辦呢？

小鎮裡那對情人，當被告知原是兄妹，假如

他們仍決定結婚時，會感到多麼苦惱呢？

假如這位家庭醫生在他們打算結婚前沒有加以阻止，這種情形又怎麼演變呢？或者當年施行人工授精時沒有留下記錄的話，過去沒有一個人有足够的證據，慣例，或知識來回答這些人工受孕所造成的問題。然而，立法者，法官，醫生和牧師們為了這些問題，已沉思苦慮了一百五十年。現在正是大家共同努力來解決這些問題的時候了。

節譯自《Pageant》，



談讀書

聖

書籍是一種無聲的心音，不用口說的言語，人類行為意志的最大泉源，都是起源於那些浩瀚如雲海的書籍，大凡古今聖賢豪傑傾畢生之心血精力，孜孜矻矻，乃得無數寶貴之經驗，陶鑄成精闢深微的學說，成一家之言，勒成著述，凡此炳炳琅琅，其耿耿精誠居安則為修己安人，處變則可救國濟民，蓋蟠天際地藏往知來，其榮枯消長，無一而非與國脈民命息息相關也，如果把這些寶貴的智慧結晶束之高閣任其塵封蠹蝕，豈不愧對古人？讀書能使人獲得樂趣、文節和能力，人們獨處或歸隱時就更易體會出讀書的樂趣，談話時便能顯出讀書的文雅，而於判斷行事時，由讀書而獲得的能力便最能被發揮出來，學問能使人性美化，經驗又可使學問充實，就好像是自然的花木，必須加以人工的修飾，才能顯出其秀美豔麗的天賦，天然的寶石也要給予人工的琢磨，才能顯露其燦爛瑰麗的光輝。

人類的靈性，也要用學問去誘導，才能發揮其優秀雋美的資質「這世上，比書更能動人心弦的東西，實未一見」赫胥黎說，「如詩人的名句，不管是混合在人類的血液之中，年少時愛誦之美句，至老不忘，彌久而彌佳，甚至像是親身經歷得來，人生對書的重要無異於空氣之於呼吸，我們身受優秀作者之恩澤，實非淺鮮」。欲知人之美惡可從他所喜讀的書籍而判斷，正如觀察一個人的交遊而知其人，讀書如交友，良書即良友，一個人必須時時保持一些好的友伴，或是朋友，或是書籍，這對他個人的進德與修業都將會有很大的裨益。

如果你得到了一本好書，那無異是交到了一位好的朋友，他將會在警歎應接之中，沉移默化，引導你走進高尚的境界，不論你的處境如何，他將必與你同舟共濟，憂樂與共，雖在你失敗坎坷之際，也絕不會背你而去，年輕時，他是你的良師益友，年老時，他更是安慰你岑寂的良伴。

薛南說「書籍絕不會是孤立的，其中常伴有高貴的思想」好書裡隱藏着無數寶貴的思想，它是人類智慧的結晶，可以說是人類社會最具價值的寶藏，我們如能得其門徑進入這些智慧的寶庫，拾取其

中的寶藏，貯之於心，用之於行，其樂何如。

一本好的書，是上天的恩賜，它如天使的降臨，來啟開閻者的智慧之關戶，使之發出萬丈之光芒，它也像是一滴甘霖瓊漿，使那潛藏於心的真善美的靈性，萌芽、茁壯，開花而結果，是以世界上沒有一個人讀了一本好書而不身受其益的。

左宗棠說「讀破萬卷，神交古人」這是何等豪邁壯闊的襟懷，我們藉着好書的指引，便能够進入真善美的境界，與往聖前賢共晤於一室，靜聽他們無聲的演說，這是何等愜意神妙的感受！

愛萊絲曼曾經說了這樣一句名言：「書籍是人生最重要的日用品，寧可節衣縮食，但買書的錢却不可省」。無論貧富貴賤，男女老幼，更無分種族膚色，苟好讀書，均可自得其樂，人世間之真平等，此其一也，何樂而不為？

現在有些人，把讀書看得太功利，他們為文憑而讀書，視讀書為財富之階梯，是美譽地位的敲門磚，一旦文憑到手，目的達到，便把書拋到九霄雲外永遠不再拾起，這是最不懂得讀書的藝術的人，還有一類人把讀書看做消閒，消閒第一要有空，第二要有美好的環境，但現在的人那有許多空閒的時間，君不見：農人忙着耕耘收穫，商賈忙着買賣營利，工人忙着興築工作，得竟意者耽於享受歡樂，失意者，忙於嘆息呻吟。縱有少數閒暇，偏又要講究讀書環境，既要几淨窗明，光線良好，又要鴉雀無聲，環境幽雅，結果書歸書，人歸人，永遠不能在一起，事實上如能把讀書溶化於日常生活之中，不但可由閱讀中進德修業，而且可從書中獲取樂趣與啓示，所以清閒時固然可以讀書，百忙之中也同樣可以讀書，箇明几淨，旅次征途無處不可讀書，所以富蘭克林在百忙中可以研究學問，國父孫中山先生奔走革命時，還是手不釋卷，孫康可映雪吟哦，車胤恭可囊螢勤讀，「虧何人也，余何人也，有爲者亦若是！」衆人皆能，我又何獨不能？

古人云：「士大夫三日不讀書，對鏡覺面目可憎，對人覺語言無味。」乍聽起來，似覺言之過甚，殊不知有讀書習慣者，一日不讀書，便覺落落然若有所失，是故一個不會讀書的人，決不知讀書的樂趣，一個不深愛讀書的人，決不能領略在百忙之中偷閒讀書的滋味，所謂「如人飲水，冷暖自知」殆此之謂也。